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RESUME : The notion of taxis (Jakobson 1957, Maslov 19B&sler, 2003) can be very
useful in understanding grammatical time from a otggical point of view.
‘Taxis’ encompasses three concepts which are Jemnyas, but which may receive various
grammatical treatments across world languages aitiinwindividual languages. In this
article, we will examine more specifically the t&daship between deictic tense, relative
tense, and the sequential order of events. In dodexplain some of the distinctions between
these three concepts, we will show that ‘point &dw’ or ‘perspective’, often used in
describing grammatical aspect, also plays a keyirothe description of relative tenses.

1.TAxIS

La notion de taxis (Jakobson 1957, Maslov 1988,slgei2003) est importante pour
appréhender le temps grammatical d’'un point detypelogique. La taxis est susceptible de
se décliner en trois notions proches mais diveesg¢grammaticalisées et qu'il convient de
distinguer :le temps déictiqué, le temps relatif et 'ordre séquentiel. Il est également
important de les confronter a la notiomspect délimitatif.

Selon B. Comrie (1985 : 58), les formes particggatomportent un «relative tense» qu'il
définit en substance de la fagon suivante : le serefatif ne spécifie pas que le moment de
référence doit &tre le moment de I'énonciation,ti@rement au temps déicticfueD’aprés
cette définition, il est indéniable que les gérémdit les participes véhiculent des « temps
relatifs ». Toutefois, d’autres formes verbalesorafent également a cette définition. Il s’agit
notamment des emplois verbaux impliquant des tearssfde repere tels que le présent
historique ou le futur relatif. Dans ces deux ecasgvénement passé est relaté au présent ou
au futur, ce qui nécessite de construire un paintegpere dans le passé et donc distinct du
moment de I'énonciation.

Il nous semble qu’il est préférable de réservemddion de temps relatif aux emplois
impliqguant un transfert de repere et d'utiliser fation d’ordre séquentiel (antériorité,
simultanéité, postériorité) pour les gérondifsest participegjui ne renvoient a aucun repere

! « present tense means coincidence of the timeeagituation and the present moment [the moment of
utterance]; past tense means location of the &ituartior to the present moment; future tense méaoeion of
the situation after the present moment. » (Com@84: 36)

2 B. Comrie (1985 : 57-82) définit la différence renle temps déictique et le temps relatif sangngjser I'ordre
séquentiel : « The difference between absolutédastic] and relative tense is not that betweerptiesent
moment [the moment of utterance] versus some qibiat in time as reference point, but rather betwadéorm
whose meaning specifies the present moment [theenbaf utterance] as reference point and a formseho
meaning does not specify that the present momeast baua reference point. » Comrie (op.cit: 58)ardb pas
le cas des transferts de repére que nous avonsredsaen 4.1



particulier mais requiérent pour leur interprétation de cherates formes finies qui, elles,
sont construites a partir d’un repére donné.

La notion de repére est donc centrale pour opdesaeemps (déictique ou relatif) et I'ordre
séquentiel qui, lui, n’est pas calculé par rapgomin repérée L'ordre séquentiel véhiculé
notamment par le gérondif se caractérise en oatrégbsence d’autonomie syntaxique et sur
le plan sémantique par I'absence de repérage mettigriace une perspective.

De nombreux auteurs considérent que l'aspect @si line perspective ou un point de vue
(voir notamment J. Bres, 2003). Mais le choix deade tel temps est aussi motivé par
'adoption de perspectives différentes : synchragrospective ou prospective. Le choix
d’'une perspective et le choix d’un temps verballquest associé exercent des contraintes sur
I'emploi des temps verbaux subséquents.

D’un point de vue typologique, il peut étre utile iegrouper les temps (déictique et relatif) et
'ordre séquentiel sous la catégorie générale tadds impliguant un classement des
événements en terme d’antériorité, de simultan@itéde postériorité qu’il y ait ou non
référence a un repére. La notion de taxis ainsni@é’oppose a celle d’aspect délimitatif
(accompli versus inaccompli).

Ces catégories et les criteres définitoires s@umés dans le tableau suivant :

TAXIS ASPECT
temps temps ordre DELIMITATIF
déictique relatif séquentiel
Ordre chronologique + + + -
Perspective + + - +
Repére énonciatif + - - -
Autonomie syntaxique + + - iF

Bien gqu’étant inclus dans la taxis, I'ordre séqietnpartage certains traits avec l'aspect
délimitatif (inaccompli / accompli), susceptiblee dénérer des confusions entre ces deux
concepts. Ainsi la notion d@multanéité peut étre confondue avec cellendccompliou
d’'imperfectif’, de méme que peut I'étre la notioragtériorité avec celle diccompliou de
perfectit

En effet, les gérondifs et participes présents\aiiculent notamment la simultanéité ont
tendance a référer a des proces inaccomplis tajudides gérondifs et participes passés qui
indiquent I'antériorité du proces ont tendanceféres a des proces accomplis.

Cette tendance se reflete aussi dans la morpholegibale de nombreuses langues
(notamment les langues romanes et l'anglais), desguelles, I'inaccompli progressif se
construit a l'aide d’'un auxiliaire associé au pape présent tandis que I'accompli parfait se
construit a I'aide d’'un auxiliaire associé au paApe passé. De méme dans certaines langues
slaves (notamment le polonais, le tchéque et leaglae), les gérondifs imperfectifs ont
tendance a référer a des proces simultanés tanditeg gérondifs perfectifs ont tendance a
indiquer I'antériorité du proces. (voir tableaudessous). Toutefois, il existe de nhombreuses
exceptions et ces convergences ne signifient neléngue les notions aspectuelles
d’accompli et d’inaccompli (ou les oppositions dave de perfectif et d'imperfectif) se
confondent avec les notions d’ordre séquentielsqunt I'antériorité et la simultanéité.

% Il convient bien sir d'insister sur la distinctiessentielle entre les formes verbales autonoméamhen place

un repére temporel (permettant de construire ri@is temps) et celles qui renvoient uniqguement autles
formes verbales comportant un repére. Ainsi lemés finies auquelles renvoient les gérondifs nesgretien
elles-mémes constituer un repére pour ces derniers.

* Nous réservons les termes d'imperfectif et de gqueiff aux langues slaves ou des langues ayant un
fonctionnement analogue a ces derniéres et utfideas notions d'accompli et inaccompli pour lesresit
langues.



2. TEMPS RELATIF ET ORDRE SEQUENTIEL

L’emploi de temps relatifs est tres fréquent daegaines langues, notamment dans les
langues européennes. Un méme événement passéneedé@&it a 'aide de plusieurs temps

grammaticaux du passé mais aussi du présent outdiu €es emplois qui correspondent a
des valeurs secondaires n'ont guere été décnis s grammaires des langues. Il serait
d’ailleurs intéressant d’obtenir des données carardrla fréquence des temps relatifs d’'un
point de vue typologique.

Examinons tout d’abord quelques exemples :

S’il est « naturel » de décrire I'attentat du 1pteenbre en utilisant un passé, rien n’empéche
de le décrire en employant un présent voire urr fudmme le montrent les deux exemples ci-
dessous :

EX.
(a) Le 11 septembre 2001 les tours du World Trade Cai#eroulentapres avoir
été frappées par deux avions.

(b) C’est le matin du 11 septembre 2001 que se pradudttentat contre les tours
du World Trade Center, gq’écroulerontapres avoir été frappées par deux
avions.

Temps relatif en francais

Le choix de tel ou tel temps est motivé par I'adtmpde perspectives différentes : synchrone,
rétrospective ou prospective. En francais édrési fréequent mais on le rencontre également
dans le domaine de la narration en langue parlée.

Le transfert du repére a des conséquences sulelar\tu temps grammatical qui ne conserve
pas sa valeur habituelle. Par exemple, en franigaisrésent relatif neutralise la valeur de
'inaccompli qui est normalement véhiculée pariésent déictique.

EX.
(c) Hier, je prends le train et au moment ou démarre je m'apercoisque jai
oubliéde composter mon billet.
(d) Hier matin, je meléve je prépare mon petit déjeuner en prenant tout mon
temps, jevais dans la salle de bains, il ngvait pas d’eaujattends I'eau
revient

(e) Hier, je meléve fais un célin a ma fille et jéile dans la cuisine cgfai une
faim de loup, je meetourneet jevois Peluche ma petite chienne qignt me
réclamer un truc a grignoter, je lis « tu n’es pas descendue avec ton maitre ?
Que fais-tu ici ? » et Peluclsert de la cuisine. Quelgues instants plus tard, je
sorsa mon tour et meetrouveface a mon époux qui rentrait. Je didmande
pourquoi il n'a pas descendu Peluche et il mpond trés surpris, qu'ils
remontentde sa balade a l'instant méme.

On peut décrire le méme événement (la mort du pAetdlinaire en 1918) en utilisant
presque tous les temps du francais selon la pdergpetoisie. Cette derniére implique alors
de nombreuses contraintes concernant la comptiilidis formes utilisées. Ainsi lorsque le



passé simple est utilisé (ex. f.1), les événenegpartenant a une méme séquence ne sont pas
susceptibles d’apparaitre au futur ou au préseatmBme, si comme en f.7, le présent est
employé, les temps verbaux suivants référant a émenséquence seront difficilement
compatibles avec le passé simple. C’est égaleneecdid lorsque le futur est employé (f.10,
f.11), le passage soudain au présent ou au pasgdesinduirait une modification de la
perspective posant des problemes d’acceptabilite.

()
1. Apollinaire mourut le 9 novembre 1918, sans avoir pu assister a la
représentation de sa piéce, le 24 novembre.

2. Né a Rome en 1880, Apollinaiest morta Paris le 9 novembre 1918.

3. Apollinaire n'assista pas a la représentation depisae Couleur du
temps: il était mort avant que les répétitions soient achevées.

4. Apres gu’Apollinaire fut mort, ses amis se sentirent brusquement
seuls.

5. Le 9 novembre 1918, le poéte G. Apollinam®urait a Paris de la
grippe espagnole.

6. Lorsque le docteur Capmas se rendit a son cheypeitlidaire était en
train de mourir .

7. Né a Rome de nationalité russo-polonaise, Apolieahoisit de vivre

a Paris et d’écrire en francais. Dés 1914, il ssgregpour défendre les
valeurs de son pays d’adoption. Gazé, blessé &daeh mars 1914,
meurt, achevé par la grippe espagnole, le 9 novembre, #L& jours
avant la Victoire.

8. Né & Rome de nationalité russo-polonaise, Apolieahoisit de vivre
a Paris et d’écrire en francais. Des 1914, il shgmgpour défendre les
valeurs de son pays d’adoption. Gazé, blessé&dath mars 1916
mourra, acheveé par la grippe espagnole, le 9 novembre, 1@«
jours avant la Victoire.

9. Apollinaire sera mort avant d’avoir pu assister a la représentation de
sa piéce "Couleur du temps".

10. Apollinaire a la veille de la guerre débordait dejpts poétiques
révolutionnaires. Malheureusement, I'Histoire éaitmarche. lallait
mourir a trente-huit ans, victime lui aussi de la Grander@e.

11.  Apollinaire devait s'engager dans la Grande Gustmeourrait a Paris
deux jours avant la victoire.

12.  Sans cette épidémie de grippe, il est probabldejpeétene serait pas
mort en 1918.

Temps relatif en slovaque

En slovaque, legritomny ¢as dokonavych slovies’ « présent perfectif stilisé comme
temps déictique véhicule un sens <futur perfeatiis lorsqu’il est employé comme présent
relatif, il perd ce sensfutur> et se charge alors d’'une valeur de <prégehatif)> et de
<perfectif>. Nous allons illustrer ces variatioresld valeur grammaticale des formes verbales
dues a I'emploi des temps relatifs a l'aide delques exemples :



EX.

(g) Hrdina pribehu si v horuaci letny slehcel (passé ipf)kupit’ v kréme cigarety.
Vycapnik a ,stokilovy* muz hadonutia (présent pf) aby si kupil pivo. Do
kremy vojde (présent pfhrdinov priat€ adohovara (présent ipfvycapnikovi.
Vycapnik ho s pomocou svojich dvoch bratd/(présent pfravrig’ do skladu.

Un jour de grande chaleur, le héro de I'histoirer@ulu s’acheter des cigarettes
dans une brasserie. L’homme derriére le zinc etyjge de « cent kilos »
I'obligent a s’acheter une biere. Un ami du hérdrerdans la brasserie et fait
la morale a ’'homme derriére le zinc, mais ce derrie fait enfermer dans la
cave a l'aide de ses deux freres.

(Daniel Okali, ,Psie dni* prozy, in KolektiWitame slovensku literataru 111,
Ustav slovenskej literatiry SAV, Bratislava, 1998, 22)

(h) PiSe(présent ipflsa rok 12300bjavuju (présent ipflsa prvé pripady moru, ale
epidémia tu eStaie je (présent ipf) Tasa bude Sirt’ (futur ipf) az o niekdko
rokov neskor. V rokoch 1240 az 12806mrie (présent pfina morova epidémiu
takmer tretina obyvatstva. Nad celou krajinosa bude vznasa& (futur ipf)
neznesittny dymovy zapach spalenycliudskych ti€, Tudia sa budud
neprestajnéat’ (futur ipf), prezt’ sa stane(présent pflich jedinym Zivotnym
cielom. Rados a veselos budu driemat’ (futur ipf) v hibinach pekla celé Styri
desarocia.

Nous sommes en 1230. Les premiers cas de pestiedorapparition mais ce
n'est pas encore I'épidémie. Celle-ci ne se répamglie quelques années plus
tard. Entre 1240 et 1280 pres d’'un tiers de la dapan mourra a cause de
I'épidémie. Une odeur insupportable de fumée ragmteles corps humains
brllés planera au-dessus de tous le pays, les gamsnt une peur permanente,
le seul but de leur vie sera de survivre. La jdiaeaité seront endormies dans
les abimes de I'enfer pendant les quatre décennies.

Les formesvojde et donutia (exemple (g)) indiquent normalement un futur paifemais
employées dans une perspective mettant en plapeésent relatif, elles perdent leur valeur
de futur (perfectif) et acquieérent une valeupdésent (relatif) associé au perfectif.

Dans le cas duprésent relatif> (exemple (g)) [@ésent perfectifvojde) s’oppose alors au
présent imperfecti{dohovara), tandis que dans le cas du <futur relatif> (exienp)), le
présent perfectifzomrie) s’oppose atutur imperfectiflbudl sabar’).

Contrairement au présent relatif, 'emploi du passétif ne modifie pas la valeur
grammaticale des aspects verbaux en slovaque (¢éx€ij)p Le passé perfectifzachytila)
s’oppose en effet guassé imperfectiheznamenal).

() Snimka urobena 5. novembra 202thytila (passé pfjuzne od planovaného
miesta pristatia lokalnu prachovu burku. Toto zrkepige zistenie pobh
nazoru vedcowmneznamenalo(passé ipfhebezpé&enstvo. RozSirenie prachovej
barky smerom na sevesa vzhiladom na pomerne chladnd atmosféru Marsu
nectakavalo (passe ipf)Na Floridebolo (passé ipfP:30 rano.

L’image prise le 5 novembre 2027 montrait une tampé poussiere au sud de
'endroit prévu pour l'atterissage. Ce fait inquaétt ne présentait cependant



aucun danger selon les scientifiques. On ne s'd##rpas a ce que l'orage de
poussiere progresse vers le nord étant donné @imdsphere sur Mars était
relativement froide. Il était 9h30 du matin en Fétar.

(Tino, ,Mars zije* sci-fi poviedkyhttp://www.scifi.sk/poviedky/?s=184%

Quelgues exemples du temps relatif en anglais

L’emploi du présent et du futur relatif en anglag illustré par 'exemple (j). Les exemples
(k) et (I) illustrent celui du passé relatif.

() 1837: « General Zachary Taylor (Old Rough-and-Rgadgks Seminole
leader Osceola into coming out of the Florida Elestgs by waving a flag of
truce, therarrests him anyway. Osceolwill die the following year in prison,
and the remaining Seminohall mostlybe killed. »
(http://www.geocities.com/KCunard73/Timeline1800.ht&Bth c. timeline)

(k) « This science fiction story is set in the year @2@n years after the Genetic
Plaguekilled 99.9% of the male human population on Earth anafit-world
colonies. »

() « By 2200, the Genetic Plaghad killed 99.9% of the male human population
on Earth and its off-world colonies. »
(http://en.wikipedia.org/wiki/Angels_2200

Ordre séquentiel en francais et en slovaque

L’ordre séquentiel en francais et en slovaque @stent vehiculé par le gérondif. Ce dernier
est susceptible de veéhiculer des valeurs sémastigasez diverses impliquant souvent le
temps et I'aspect ainsi que des valeurs secondzmresne la cause, la maniere, la condition,
la concession mais sa valeur essentielle consistarquer I'ordre séquentiel d’'un événement
par rapport a I'événementorrespondant au prédicat de la proposition poadei

Les exemples suivants montrent qu’il ne s’agit pastemps relatif mais bien d’ordre
séquentiel, la valeur véhiculée par le gérondif estulée par rapport au verbe de la
principale. La valeur premiere du gérondif présemtfrancais et du gérondif imperfectif en
slovaque est la simultanéité. Celle du gérondifguéif en slovaque et du gérondif passé en
francais est I'antériorité.

Ex.
(m)
Il a téléphonén conduisant = |l a téléphoné pendant qu'’il conduisait.
Il téléphonaiten conduisant = |l téléphonait pendant qu’il conduisait.
Il téléphoneen conduisant = |l téléphone pendant qu'il conduit.
Il téléphoneraen conduisant = |l téeléphonera pendant qu’il sera en train de

conduire

® Le mot événement n'a pas une acception technigcereespond & la notion de procés.



Dans certains cas, le gérondif est aussi utilisér m#signer un procés unique qui, dans
certaines langues, correspond a une série verbale:

Mon chat est rentrén boitant * Mon chat est rentré pendant gu'il boitait.
(identité des deux proces,
intervalle équivalent)

Dans de tels cas, il ne s’agit pas a propremetempade deux proceés simultanés.

Examinons d’'autres exemples d’emploi du gérondifili’ordre séquentiel en slovaque :

simultanéité

Telefonoval pocivajucradio. =Telefonoval a stasne poéuval radio.
Il téléphonait en écoutant la radio. Il téléphonait pendant qu'il écoutait la radio.
Telefonuje poclvajucradio. =Telefonuje a stasne pouva radio.

Il téléphone en écoutant la radio. Il téléphone pendant qu'il écoute la radio.

Bude telefonovy poclvajuc =Bude telefonoviha siasne psiuva’ radio.

radio. Il téléphonera pendant qu'il sera en train d'écoiae
Il téléphonera en écoutant la radio. radio.

antériorité .

Vypa:ujac ho, odiSiel. :VypocuI, ho a potom leSleI.

L’ayant écouté, il est parti. Il 'a écoute, puis il est parti.

Vypa:iujuc ho, odchadza. =Vypocul ho a teraz odchadza.

L'ayant écouté, il part. Il 'a écouté, et maintenant il est part.

Vypaiujuc ho, odide. =Vypo<‘:uje ho a potom odide.

L’ayant écouté, il partira. Il 'écoutera, puis il partira.

L’exemple suivant (n) illustre I'ordre séquentigs le temps relatif. Le gérondif imperfectif
pohybujic sa (se trouvantnvoie a la simultanéité de I'événement calcpigerapport au
verbe de la principalpokusSa sa (il essai@jui, lui, véhicule un présent relatif.

(n) Pohybujuc savo sfére déverne znamej, [..gokusa saurcité kritické nazory
a stanoviska, chyby a omyly, pravda, beitajSej diferenciacie, vysveflina
zéklade doby.

Se trouvant dans le domaine qui lui est bien cannu], il essaie d’expliquer
certaines opinions et prises de position critiqudses fautes et des erreurs,
certes, sans une différenciation précise, en E@aat a 'époque.

(Valér Pe’kvo, ,Modernita, pseudomodernita, skénos™ in Vyzvy a postoje, in
Kolektiv, Citame slovensku literataru Ill, Ustav slovenskegratiry SAV,
Bratislava, 1998, p. 84)



3. TAXIS ET ASPECT : L'EXEMPLE DU GERONDIF

Les dérivations verbales permettant de transfémevarbe en substantif (substantif verbal,
infinitif), en adjectif (participe) ou en adverbegéfondif) présentent des différences
fondamentales, selon les langues, quant & leur regridur morphologie et leurs fonctions.
L’infinitif, le gérondif et méme le participe ne r#o pas des catégories grammaticales
universelle8 Comme nous I'avons montré plus haut, lorsquecegsgories existent (ce qui
est le cas dans toutes les langues d’Europe), sleent notamment a véhiculer la notion
d’ordre séquentiel. Toutefois, elles entretiennées relations complexes avec les notions
d’aspect délimitatif (accompli/perfectif et inaccplimperfectif).

Examinons maintenant de plus pres l'interactiorreeés catégories de taxis et d’aspect
véhiculé par le gérondif dans diverses langues p&amnes (russe, tcheque, slovaque,
polonais, francais). Le choix de quatre languegesiat d’'une langue romane est motivé par
le fait que méme des langues proches appartenamd eméme famille linguistique présentent
des différences formelles et fonctionnelles imguates (voir tableau ci-dessous).

Comme on le constate dans le tableau ci-dessaugrigues slaves examinées présentent des
différences importantes quant aux valeurs du gédforice russe et le tcheque possédent un
gérondif «passé» alors que d’autres comme le slevaten posseéde pas. De fagcon générale,
les oppositions aspectuelles sont peu présentes aveg ¢grondifs L'opposition perfectif/
imperfectif est conservée uniquement au «passésusse et uniguement au «présent» en
slovaque mais elle est totalement perdue en pal@tan tchéqueet, aussi bien au «présent»
gu’'au «passeée».

Le gérondif tcheque présenti@ accord en genre et en nombréex. Muz,vida bliZici se
vlak, zrychlil krok./ En voyant le train s’approcher 'lhomme accélérapls. Zena,vidouc
blizici se vlak, zrychlila krok En voyant le train s’approcher la femme accélérgpas.Déti,
vidoucevlak, zrychlili krok./ En voyant le train s’approcher les enfants accgéhére pas,
phénomeéne typologiquement rarissime pour cettegodtd Cet accord est absent pour les
gérondifs des autres langues slaves considérég@tacaque, russe, polonais).

De facon générale, les gérondifs passés ont unedn&e rare dans la langue parlée, aussi
bien pour les langues slaves que le francais.

Dans le tableau, nous avons fait figurer le framgins une approche contrastive avec les
langues slaves. Il est intéressant de noter que dpie le francais posséde une opposition
aspectuelle accompli versus inaccompli véhiculé lgawverbe fini, cette opposition est
neutralisé dans les gérondifs et les participes.

® Ainsi certaines langues, comme le chinois, ne pes#epas d'infinitif(ce dernier ne possede pas non plus de
gérondif ou participe). D’'autres langues comme ringais ont un seul type d'infinitif courant tandjse
certaines langues, comme l'anglais ou le polonais,possédent deux, et d’autres enfin comme leaiibét
possedent de nombreux types de substantifs verdnaaikinfinitifs. Méme lorsque les catégories sorggentes
dans une langue donnée, elles ont des caractédstfgropres et ne sont pas identiques.

" Sauf pour le gérondif passé du veb§e étre (imperfectif) et pour un emploi rare et trés aiqoe du gérondif
perfectif présent.



Gérondif actif

temps base formation valeur
aspectuelle
russe «présent»| imperfective | V+/-a/ <s_imu|tanéif[é>
JACCrpuvacTuc + <ImperfeCtlf>
%) %] -
«passé» |imperfective | V+/-v/,\V+/-vSi/, V+/-Si/ <antériorité>
+ <imperfectif>
perfective V+/-vI N +/-vSil, V+/-Si/ <antériorité>
+ <perfectif>
tchéque imperfective | V+/-a/ (m), /-ouc/ (f-n), /-ouce/ (pl <sir_nultanéité>
prechodnik fitomny «présent» V+/-efél (m), l-ic/ (f-n), /-ice/ (pl) | + <imperfectif>
perfectif V+/-a/ (m), /-ouc/ (f-n), /-ouce/ (pl)| <futur>

V+/-e&l (m), /-ic/ (f-n), I-ice/ (pf | + <perfectif>

+ <antériorité>
prechodnik minuly «passé» |imperfective | & -
perfective V+/ @ [ (m), /-Si/ (f-n), /-Se/ (pI) <passé>
V+/-vl (m), [-vSi/ (f-n), /-vSe/ (pl) |+ <antériorité>
+ <perfectif

slovaque «présent»| imperfective | V+/-iac/-ac/ <si|_”r1ultanéité>
prechodnik V+/-tc/-uc/ + <imperfectif
perfective V+/-iac/-ac/ <antériorité>
V+/-Uc/-uc/ + <perfectif
«passé» |imperfective | @ -
perfective 1] -
polonaise «présent»| imperfective | V+/ac/ <simultanéité>
imiestowy przystowkowe perfective %) -
wspoiczesne
imiesiowy przystéwkowe «passé» |imperfective | @ -
uprzednie perfective V+hszyl <antériorité>
V+/-wszy
francais «présent»| neutre V+/-ant/ <simultanéité>
gérondif - - 7 ———
«passé» neutre Aux(prés)+V+/é/ <anteriorité>
CONCLUSION

Dans cet article, nous avons abordé la notion dwderelatif en la distinguant de I'ordre
séquentiel. Le temps relatif tel que nous I'avogfinil n'a pas recu une attention suffisante
dans la description du TAM verbal des langues eHiag. Nous avons montré que les valeurs
sémantiques des formes verbales se modifient |@igegisont utilisées dans le contexte d’'un
temps relatif. Le choix de perspectives temporetiésctiques ou relatives génére des
contraintes sur les formes verbales d’'une méme es@gu et sur I'enchainement des
perspectives. Des recherches ultérieures doivent@nées pour préciser ces contraintes.

Le temps relatif entretient des relations compleaela fois avec les temps deéictiques et
'ordre séquentiel qui constituent une autre catiégde la taxis, mais aussi avec les aspects
délimitatifs (accomplversusinaccompli ou perfectifersusimperfectif). Nous avons montré
que ces relations varient considérablement d’'ungua a l'autre y compris au sein de la

8Le gérondif présent perfectif est trés archaiquiekéque, il exprimait I'action antérieure danfuleir
« Vyslechna mou obranu, roz&wtce! » Ayant entendu ma défense, départagez nows) per

° Il existe bien un imperfectif passé mais il estr@int au verbe "étre".



famille slave. D’'un point de vue général, il ressmutefois que I'opposition aspectuelle a
tendance a étre neutralisée au profit de I'ordueitiel dans les langues slaves que nous
avons examinées (polonais, russe, slovaque, tcheoméene si I'opposition aspectuelle est
parfois maintenue dans certaines de ces langueseaent ou au passe.
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